

投放超千万辆，存在私自投放、随意停放等乱象 共享电单车如何更好满足出行需求？

扫码即骑、电动助力、节能环保……五颜六色的共享电单车在国内一些城市“遍地开花”。记者日前走访北京、安徽、广西等地发现，共享电单车有效拓展了公共交通服务半径，满足了部分市民中短距离出行需求，有望成为城市公共交通的重要补充。但与此同时，在一些地方也出现了违规投放、乱停乱放等乱象。

数百个城市总投放超千万辆

记者在采访中发现，共享电单车重在解决3公里至10公里中短途出行痛点，在一些路况复杂、多山路的城市，成为仅次于公交的公共出行方式。

“公司离地铁站不远，骑共享电单车通勤正合适，中午骑着去吃饭也方便。”市民王女士说，骑行不需要押金，15分钟以内收费2.5元，超过15分钟后每5分钟再收1元，价格比较合理。

中国城市公共交通协会初步统计数据发现，截至目前，全国投放运营共享电单车城市300多个，投放数量超1500万辆。业内人士分析指出，共享电单车正进入规范发展阶段，有望成为城市公共交通的重要补充。

云南昆明是较早投放共享电单车的省会城市之一。昆明市城市管理局有关负责人表示，所有入市车辆必须严格上牌，对共享电单车停放实行无差别管理。

自2019年投放以来，广西

南宁已运营共享电单车约13.49万辆。南宁市交通运输局出租交通管理科副科长谢志平说，南宁市出台考核办法，要求由交通、城管、市政园林、交警等四部门联动对企业每月进行一次日常考核。

入夏后，共享电单车长时间在室外暴晒，坐垫会发烫。“我们已在全国近150个城市投放超过60万个清凉坐垫。相比原来的黑色坐垫，新坐垫能更好反射阳光和散热。”哈啰出行有关负责人说。

“公司近500名运维人员对全市2.5万余个停放点进行网格化巡护，每半小时干预调度一次，确保车辆不淤积、用车有保障。”南宁滴滴青桔电单车负责人石清中说。

“相比个人电动车，共享电单车在车辆合规、充电安全、秩序维护等方面具有明显优势，可以更好满足公众的绿色出行需求。”国家发展改革委综合运输研究所城市交通中心主任程世东说。

存在私自投放、随意停放等乱象

记者发现，部分城市也出现了一些共享电单车的运营乱象。——未上牌私自投放。

近段时间以来，广州市中心城区外围区域出现不少共享电单车。记者在位于白云区的浔峰岗地铁站看到，有40多辆未上牌的共享电单车和其他电动车混放

在一起，其中多数没有配备头盔，有的车身上还贴着小广告。

广州市有关部门负责人表示，广州市暂不鼓励发展共享电单车，路面上投放的共享电单车基本都没有登记上牌。很多共享电单车通过微信小程序进行开锁和费用结算，往往没有客服电话等联系方式，并普遍存在头



广西南宁市共享电单车公司运维人员在街头调度车辆投放。

盔缺失或不干净等问题。广州市已成立工作专班，严厉打击相关违法违规行为。

“在个别城市，共享电单车企业跑马圈地、过度投放，停放秩序维护不到位，影响市容，亟需进一步提升管理水平。”程世东说。

——乱停乱放问题仍存。

记者在山东泰安开元盛世颐园小区附近看到，部分共享电单车随意停放在人行道上，给来往行人、非机动车行驶带来不便。“尤其在早晚高峰，一些共享电单车横七竖八停在非机动车道上，安全隐患很大。”当地市民陈先生说。

今年以来，江苏扬州、四川成都、湖南株洲等多地均出现共享电单车乱停乱放挤占人行道、盲道等乱象，遭到市民投诉和举报。

——乱收费、不予退款等投诉不断。

“事先不说明需要充值，不予退款”“在服务区还车还扣调度费”“定位不准，强制收取调度

日渐规范。

“应认可包括共享电单车在内的电动自行车在我国城市绿色出行体系中的重要地位，给予其明确、清晰的政策定位。”程世东建议。

科学确定投放规模，是管理共享电单车的关键。“要兼顾市民出行便利性，以及城市空间资源和城市管理能力上限，充分论证、精准评估投放规模。”中国城市公共交通协会慢行交通分会秘书长史未名说，既要注意共享电单车与共享单车的配比，也要充分考虑公平竞争机制，避免企业间配额差距过大。

“共享电单车停放秩序问题，本质上是共享电单车停放场地需求得不到有效满足。”中国城市和小城镇改革发展中心工程师王健南建议，地方在规划城市用地时，可视情在轨道交通站点出入口安排一定规模的共享电单车停车用地。

在规范骑行行为方面，程世东建议，可视情建立市级跨平台用户信用管理机制，将违规使用共享电单车的用户列入行业黑名单，督促用户安全规范使用。

史未名建议，共享电单车管理可运用“多方共治”模式，即由地方政府主管部门、行业组织和运营企业共同商议制定车辆投放、运营管理、退出标准等方面的管理制度和行业自律公约，建立健全行政执法和行业仲裁机制，为共享电单车治理提供政策依据和保障。

据《半月谈》

疯狂的烟卡游戏——

6名儿童为获烟卡竟盗窃6万元高档香烟

7月4日，在四川某社区，6名未成年人为了获取烟卡悄悄潜入当地一商户家中，盗窃6万余元高档香烟，在取下烟卡后将香烟尽数抛弃。而今年以来，以硬质香烟盒上盖为实物载体的所谓烟卡游戏在全国多地儿童群体中流行。

一些孩子从家长和亲友丢弃的烟盒上获取烟卡，或通过讨要、捡拾甚至翻找垃圾箱的方式获取烟卡。也有个别孩子不满足收集身边的普通烟卡，开始购买动辄几十上百元一包香烟的烟卡，烟卡游戏逐渐变味。

6名儿童为获烟卡盗窃6万元高档香烟

7月4日下午，家住四川某社区的周先生驾车刚抵达昆明，就接到老家亲戚电话，说他家里存放的香烟被盗，损失不小。

周先生在当地自建了一栋楼房，将四楼用作仓库存放东西，其中包括香烟和白酒等。据当地警方介绍，事发当日共有6名9岁到10岁的儿童悄悄潜入周家，拿走库房多条高档香烟，其中包括南京九五至尊、黄鹤楼1916、大重九、中华、荷花等香烟。事后担心被人发现，孩子们将香烟抛到僻静竹林中，然后下楼就地拆毁香烟盒获取烟卡。

“如果不是分配不均起内讧，可能现在都还没人发现。”当地知情人告诉记者，事发当日，一名孩子因对自己获得的烟卡数量和档次不满意，遂到周先生亲戚处“告状”。后来，有人发现周家屋后竹林中有大量



小学生直接手撕烟卡。

被丢弃的香烟，才意识到事态严重并报警。

记者从辖区派出所获悉，民警赶到现场后，很快就找到盗窃香烟的6名儿童，都在9岁和10岁之间，来自五个家庭，其中两人是亲兄弟。面对民警，孩子们很快交代，并各自拿出自己的烟卡，其中不乏高档香烟。

经警方询问，6名儿童盗窃香烟只是为了烟卡，而非抽烟或卖钱。所谓烟卡，其实只是硬质烟盒的上盖，上面一般有品牌名称，越稀少、越昂贵的香烟烟卡越“珍贵”。根据孩子们的

交代，民警在当地竹林中发现部分被丢弃的烟支，更多香烟被扔进竹林外的河中。据警方不完全统计，周家被盗窃香烟价值约6万元。

据警方介绍，因涉案人员均为未成年人，派出所通知了

涉案儿童的家长，根据现行法律只能由监护人赔偿。因涉案6名儿童的家庭都不宽裕，赔偿能力有限。后来在派出所协调下，5名家长分别赔偿5000元，共计2.5万元，周先生自行承担3.5万元损失。

儿童痴迷烟卡游戏 各种方式“找卡”

7月24日，在案发社区，8岁的小罗向记者展示了烟卡玩法：将烟卡放在地上，用手掌扇风或猛拍地面，谁成功让烟卡

翻面就算赢，赢者将获得对方的烟卡。

在采访中，记者发现烟卡游戏还有其他规则：香烟越贵，烟卡越有“含金量”。“一个荷花烟卡可以换三张一般烟卡，一个大重九烟卡可以换10张普通烟卡或者卖10元。”当然，孩子们还可以临时协商规则，比如有人拿出罕见烟卡时，可以叫价“换50张甚至100张普通烟卡”。多位家长告诉记者，这里5岁到10岁的孩子，几乎都爱玩烟卡。“一玩就是几十分钟到几小时。”

连日来，记者走访多个乡镇和学校发现，参与烟卡游戏的孩子以12岁以下儿童为主，年龄集中在5岁到10岁。多名学校老师向记者证实，其所在学校四年级以下学生绝大多数都玩烟卡。

“我的库房堆了半间屋纸壳，孩子们为了寻找烟卡竟然爬进去翻找，幸好没发生事故。”当地经营废旧回收业务的唐先生告诉记者，孩子们为了寻找烟卡，甚至还会翻找垃圾箱，而向家长和亲友甚至陌生人索要烟卡已成常态。

自从孙女开始集烟卡后，医生陈先生也改抽硬盒香烟，目前已帮孙女收集几十个烟卡。对于孩子们玩烟卡，他表示不支持也不反对，但如果孩子去垃圾堆找烟卡，肯定不允许。

不过，对于最近发生的“偷烟事件”，多名家长表示此事也给了大人们“一个警示”。

以更健康的游戏替代烟卡游戏

对于部分孩子痴迷烟卡游戏这一现象，教育专家熊丙奇向记者表示，对小学生玩烟卡堵不如疏，学校应理解并满足学生对游戏、社交的诉求，因势利导，开展学生喜闻乐见的校园活动，分散学生对烟卡的关注，以更健康的游戏替代玩烟卡游戏。

熊丙奇表示，烟卡游戏之所以风靡，是因为满足了小学生游戏和社交的心理诉求。但趴在地上玩烟卡，为集烟卡翻垃圾桶，这很不卫生；把烟卡分等级，以高等级烟卡进行炫耀，会刺激学生的赌博和攀比心理；小学生在玩烟卡过程中，可能会加深对烟草品牌的认识，类似于变相做香烟广告，培养“烟民”……这些问题，都应引起重视。

熊丙奇称，烟卡游戏其实折射出孩子们对简单游戏活动的渴望。对此，学校和家庭应重视开展孩子们喜闻乐见的活动，让他们乐于其中，同时也给予他们自主探索的空间，以此促进他们的个性和兴趣培养。

据红星新闻